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Abstract 

The article describes the method of biological preservation of wet sorghum grain, which provides long-term 

“aerobic stability” of the feed due to the use of canning ingredient of the hay flour from Galega oritalis. 

The results of the use of canned sorghum grain in the feeding of high-productive cows, its influence on the 

physicochemical parameters and fatty acid composition of milk, the influence of biological preservative on the 

basis of hay flour from Galega oritalis to digestibility of sheep's basic nutrients are given. 

Анотація 

В статті описано спосіб біологічного консервування вологого зерна сорго, який забезпечує тривалу 

«аеробну стійкість» корму за рахунок використання консервуючого інгредієнту сінного борошна з галеги 

східної.  

Наведено результати використання консервованого зерна сорго в годівлі високопродуктивних корів, 

його вплив на фізико-хімічні показники та жирнокислотний склад молока, вивчено вплив біологічного 

консерванту на основі сінного борошна з галеги східної на перетравність вівцями основних поживних ре-

човин раціону. 

Keywords: biological preservative, wet sorghum grain, aerobic stability, productive effect, cows, milk, 

sheep, digestibility 

Ключові слова: біологічний консервант, вологе зерно сорго, аеробна стійкість, продуктивна дія, ко-

рови, молоко, вівці, перетравність. 

 

Одним з напрямків розвитку кормовиробниц-

тва є впровадження нових кормових культур, які ще 

не увійшли в структуру посівних площ, але перспе-

ктивно про себе заявляють.  

Однією з таких культур є сорго, яке за обся-

гами вирощування займає п’яте місце у світі після 

пшениці, рису, кукурудзи і ячменю. Воно викорис-

товується для зміцнення та розширення кормової 

бази і є продовольчою та технічною культурою. 

Сорго здатне формувати високу і стабільну 

урожайність при любих погодних умовах. Цій ку-

льтурі притаманна висока посухостійкість яка пере-

вершує інші зернофуражні культури. Особливістю 

його є те, що воно здатне продовжувати накопи-

чення сухої речовини і нормально вегетувати при 

високих температурах повітря і обмеженій кілько-

сті вологи в ґрунті, тоді як інші культури гинуть. 

Це– цінна харчова та кормова культура для районів, 

в яких пшениця та інші основні зернові культури не 

вирощують, або вони дають невеликі врожаї через 

посушливий клімат. 

Сорго – унікальна злакова рослина, як за сво-

їми біологічними особливостями, так і за господар-

ськими ознаками. Основними його перевагами є ви-

няткова посухостійкість, солестійкість, висока про-

дуктивність, стабільність врожаїв по роках, хороші 

кормові якості і універсальність використання. 

Сорго отримало високу оцінку не тільки як 

врожайна посухостійка культура, але і як культура, 

що має прекрасні кормові якості. Зерно сорго є фу-

ражним і основне його призначення – отримання 

корму для сільськогосподарських тварин. Тому від 

якісних показників перетравності і поживності в 

певній мірі залежить доцільність його викорис-

тання.  

Зерно сорго, особливо голозерних сортів, є до-

брим концентрованим кормом для всіх видів тва-

рин. В годівлі великої рогатої худоби використову-

ють зернове сорго, цукрове та сорго-суданковий гі-

брид. Зернове сорго – це кормова, продовольча та 

технічна культура. Воно входить до складу комбі-

кормів для свиней, великої рогатої худоби, птиці та 
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коней. Кількість подрібненого зерна сорго в комбі-

кормі для великої рогатої худоби та свиней може 

становити до 40%, птиці – до 30, коней – до 20%.  

Корми з сорго можна використовувати в раці-

онах великої рогатої худоби, свиней, коней, кролів, 

сільськогосподарської птиці та ставкової риби. 

Вони позитивно впливають на їх ріст і розвиток, за-

безпечують високий рівень продуктивності і ви-

соку якість продуктів тваринництва. 

За приростом живої маси і якістю м’яса вико-

ристання на відгодівлі зерна сорго рівноцінно яч-

меню. Але при згодовуванні зерна сорго з 1 га мо-

жна отримати в два рази більше свинини, ніж при 

згодовуванні зерна ячменю з 1 га [1]. Крім того, за 

даними цього ж автора, несучість птиці, при вико-

ристанні в раціоні зерна сорго в порівнянні з тради-

ційними кормами підвищується на 25-30, а продук-

тивність ставкових риб - на 34%. Зерно сорго ши-

роко використовується на монокорм, для 

виготовлення борошна, гранул, брикетів, а також є 

хорошою круп’яною культурою для харчової про-

мисловості. Таким чином, зерно сорго має високу 

поживністю і є хорошим концентрованим кормом 

для тварин. 

Поживна цінність зерна обумовлена сорто-

вими відмінностями, кліматичними умовами виро-

щування, наявністю різних антипоживних речовин, 

головним чином, танінів. Крім танінів, в сорго 

може міститися дурин (ціаноглікозид), який при гі-

дролізі переходить в синильну кислоту. 

Якість корму залежить від кількості і співвід-

ношення різних хімічних елементів, що входять до 

складу сухої речовини [2]. До них відносяться азо-

тні речовини, які об’єднуються під загальною на-

звою сирий протеїн (білки, аміди), безазотисті екс-

трактивні речовини (жири, клітковина, крохмаль, 

цукор і ін.), мінеральні речовини (кальцій, фосфор, 

калій, йод, кобальт і ін. ), вітаміни (А, В, С, Д, Е та 

ін.). 

В сучасних умовах показники хімічного 

складу кормів є основою оцінки їх поживності, так 

як дають їм всебічну характеристику. 

Сорго зернове – важливе джерело концентро-

ваних кормів для тваринництва в посушливих пів-

денно-східних регіонах України. За вмістом основ-

них поживних речовин і виходом кормових оди-

ниць воно майже не поступається кукурудзі, а за 

вмістом сирого протеїну перевищує її на 2–3 %. 

У зерні сорго міститься до 80 % крохмалю; 12–

14 % білка; 3,5–4,5 % жиру; 2,4–4,8 % клітковини; 

1,2–3,2 % золи. Енергетична поживність 100 кг зе-

рна сорго становить 118–130 к. од. Важливою біо-

логічною ознакою для цєї культури є нявність про-

вітаміну - каротину, вітаміни групи В, рибофлавін, 

дубильні речовини. Вміст каротину в зерні сорго 

знаходиться в прямій залежності від сортових осо-

бливостей, умов і технології вирощування [3].  

Завдяки високому вмісту незамінних аміноки-

слот, білок сорго має високу біологічну цінність. У 

кожному кілограмі зерна в середньому міститься: 

5,1-7,3 г валіну, 0,9-1,0 г триптофану, 3,2-5,0г трео-

ніну, 1,4-5,0 г лізину, 2,5 -3,3 г метіоніну, 4,5-13,3 г 

аргініну, 3,5-5,44 фенілаланіну, 1,9-5,5 г гістидину, 

4,2-5,3 г ізолейцину. За біологічнюю оцінкою зерно 

сорго рівноцінно зерну кукурудзи [4].  

Зерно сорго відрізняється також більш висо-

ким, у порівнянні з кукурудзою і ячменем, вмістом 

макро- і мікроелементів. У ньому міститься в 1,5 

рази більше кальцію, в 4 і 1,3 рази відповідно калію 

і магнію, ніж в зерні кукурудзи. Зерно ячменю за 

макроелементним складом майже ідентичне зерну 

сорго. За вмістом основних мікроелементів сорго 

не поступається ячменю і перевершує кукурудзу. 

Більш високий вміст в зерні сорго деяких аміноки-

слот, макро- і мікроелементів по відношенню до зе-

рна ячменю і кукурудзи свідчить про здатність вза-

ємодоповнювати при включенні їх до складу дерті 

і комбікормів для всіх видів сільськогосподарських 

тварин і птиці [5]. 

В забарвленому зерні сорго зернового в насін-

нєвих оболонках міститься від 0,02 до 0,52% дуби-

льної речовини таніну, який надає зерну терпкий, 

трохи гіркуватий смак [6].  

Вміст оболонки в зерні становить всього 6-8%, 

тому танін не знижує кормову цінність зерна. Ду-

бильні речовини в невеликій кількості мають вели-

чезний вплив на організм тварин, вони зміцнюють 

стінки кровоносних судин, впливають на їх прони-

кність і є аналогами вітаміну С, тому що підсилю-

ють відкладення і засвоєння аскорбінової кислоти 

організмом. Дубильні речовини викликають також 

коагуляцію білків корму і цим сприяють більш по-

вному перетравленню і засвоєнню організмом біл-

кової частини раціону [6].  

Таніни утворюють з’єднання з білками, які не 

розпадаються в травному тракті тварин і птахів, та-

ким чином знижують перетравність білка. Високий 

вміст таніну негативно впливає на тварин, відбува-

ється гальмування активності травних ферментів, 

збільшується кількість аномалій і захворювань. Та-

ніни зменшують засвоюваність поглинених пожив-

них речовин від 3 до 15%. Однак, зерно сорго з ни-

зьким вмістом таніну може повністю замінити ку-

курудзу в годівлі домашньої птиці, а при 

несприятливих умовах проростання таніни оберіга-

ють насіння від пліснявіння, а схожість їх вище в 

порівнянні з низькотаніновими сортами і ці сорти, 

до того ж, більш ранньостиглі [7].  

Біологічна особливість сорго полягає в тому, 

що навіть у надзвичайно ранньостиглих сортів і гі-

бридів вологість зерна на волотях підгонів на час 

збирання становить 30–35 %, тоді як на волотях го-

ловних стебел – 14-15 %. Тому зібране і обмолочене 

комбайном зерно набуває підвищеної вологості 25-

30 % і потребує досушування. 

Останнім часом запроваджуються нові ре-

сурсо- та енергозберігаючі технології заготівлі кор-

мів, за яких значно знижується ризик, пов’язаний з 

неповним дозріванням або високою вологістю зер-

нофуражних культур [8]. Консервування без досу-

шування, значно зменшує енерговитрати при заго-

тівлі корму, є актуальним на теперішній час і до 

того ж при безумовному виконанні всіх технологі-

чних вимог гарантується, не зважаючи на складні 

погодні умови, ефективне забезпечення тваринниц-
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тва кормами, важлива роль якого у розв’язанні про-

блем сталого розвитку агросфери та створенні 

сприятливих умов ведення ефективного аграрного 

виробництва стає дедалі більше очевидною [9]. 

Головна мета консервування будь-якого корму 

полягає у забезпеченні високого його споживання 

тваринами та збереження поживної цінності. При 

суворому дотримані вимог герметизації в консерво-

ваному зернофуражі забезпечується високе (93-95 

%) збереження сухої речовини. Такий корм добре 

поїдають всі види тварин в складі раціону і він за-

безпечує високу їх продуктивність [10]. 

В Україні розроблено ряд біологічних, біологі-

чно-мінеральних консервантів для консервування 

вологого зернофуражу, але їх стабілізуюча роль в 

процесі використання корму ще не в повній мірі за-

довольняє його стійкість до повторної ферментації. 

Тому, нашими розробками передбачалося, щоб во-

логий зернофураж після його розгерметизації для 

використання в годівлі тварин мав в процесі аероб-

ного зберігання стабільну стійкість до повторної 

ферментації та пліснявіння впродовж 2–3 тижнів. 

При цьому, щоб консервований біологічним консе-

рвантом зернофураж набував профілактично–ліку-

вальних властивостей, оскільки він виготовляється 

з рослинної сировини галеги східної, що обумов-

лює екологічність його використання та високу 

енергоощадність у виготовленні. За вартості сиро-

вини 1000-2000 грн./т додаткові витрати на консер-

вування 1 тони вологого зернофуражу становити-

муть 27-50 грн. За врахування, що розроблений 

консервант має поживну цінність, то затрати змен-

шаться у 1,5 – 2 рази. 

Зберігання силосованих кормів – найбільш 

складна та важко вирішувана проблема, яка набула 

глобального значення. Причини зниження якості 

силосованих і консервованих кормів при зберіганні 

і вибиранні добре відомі. Це розвиток в кормі аеро-

бних мікроорганізмів в результаті проникнення в 

нього повітря. В закордонній літературі це явище 

має назву «аеробне враження корму». Ці зміни на 

першому етапі викликають бактерії та дріжджі, а 

потім і пліснява, що призводить до окислення амі-

нокислот на фоні клостридійного типу бродіння. 

Ріст плісняви може призвести до утворення токси-

нів в значних концентраціях, а введення в раціон зе-

рна, ураженого токсигенними грибами, веде до спо-

вільнення росту і високої смертності тварин. [11].  

На практиці необхідно враховувати те, що ви-

живає значна кількість зародків плісняви та дріж-

джів із за чого після відкриття зернофуражу може 

наступити вторинне зігрівання. Після відкриття 

сховища в корм через відкриту площину поступає 

достатня кількість повітря яке сприяє вторинному 

нагріванню та пліснявінню корму. Підвищення ста-

більності силосованого корму базується на двох 

принципах: зменшенні кількості дріжджів під час 

закладання та обмеження росту дріжджів на відкри-

тій поверхні завдяки дії активної оцтової кислоти. 

Ефективність дії оцтової кислоти на дріжджі підси-

люється дією молочної кислоти, тому що за низь-

кого рН оцтова кислота перебуває у більш активній 

формі. На цьому і базується принцип дії оцтової ки-

слоти у силосованому кормі. Утворена оцтова кис-

лота зменшує кількість зародків дріжджів під час 

закладання та пригніченню росту дріжджів в умо-

вах доступу повітря після розгерметизації сховища. 

Підвищена концентрація оцтової кислоти у силосо-

ваній масі сприяє збільшенню стабільності маси, 

що зберігає енергетичну цінність корму та підви-

щує його споживання [12].  
Для цього застосовуються розроблені для кон-

кретної мети досить конкурентоздатні гомоферме-
нтативні молочнокислі бактерії (наприклад, Р. 
pentosaceus), які дуже швидко перетворюють рос-
линний цукор на молочну кислоту і стрімко знижу-
ють рівень рН. Для підвищення концентрації оцто-
вої кислоти в силосі потрібне внесення гетеро фер-
ментативних молочнокислих бактерій (наприклад, 
L. buchneri). Застосування комбінації молочнокис-
лих бактерій гомо- і гетеро ферментативного типів 
в консервантах дозволяє досягти обох необхідних 
результатів найбільш оптимальним шляхом [13]. 
Загальним недоліком таких консервантів є те, що 
для їх виробництва і зберігання необхідні спеціа-
льне обладнання та умови. В них обмежений термін 
ефективного використання та умови їх застосу-
вання. Оскільки, на даний час, бактеріальні препа-
рати в повні мірі ще не задовольняють умови сило-
сування і мають сезонний характер їх виробництва 
та обмежений термін зберігання, пошук нових і 
більш доступних біологічних підходів до консерву-
вання кормів є актуальним. 

З літературних джерел відомо про високі фун-
гіцидні властивості галеги східної при виготовленні 
силосованих кормів [14]. Експериментально вста-
новлено, що 20% водний екстракт з галеги східної 
має інгібуючий вплив на ріст бактерій. Викорис-
тання вегетативної маси галеги східної в технологі-
чних процесах заготівлі вологого зернофуражу і 
його продуктивної дії на організм тварин в зоотех-
нічні літературі недостатньо вивчено. 

Мета роботи полягала в розробці способу збі-
льшення «аеробної стійкості» консервованого 
корму за рахунок використання консервуючого ін-
гредієнту, який би забезпечив підвищення збереже-
ності поживних речовин, покращив його якісні по-
казники та зменшив витрати на консервування при 
заготівлі і зберіганні вологого зерна сорго. Дати по-
рівняльну оцінку поживної цінності консервова-
ного і сухого зерна сорго в годівлі високопродукти-
вних дійних корів в літній період його викорис-
тання та встановити його вплив на фізико-хімічні 
показники та жирнокислотний склад молока, ви-
вчити вплив біологічного консерванту на основі 
сінного борошна з галеги східної на перетравність 
вівцями основних поживних речовин кормів раці-
ону за використання у їх годівлі консервованого во-
логого зерна сорго. 

З цією метою вивчалося, як консервуючий за-
сіб, сінне борошно галеги східної в кількості 1,0 – 
5,0% від маси корму. Вивчення якісних показників 
силосованих кормів проводили в мало об’ємних єм-
костях, в які закладалась суміш зерна сорго та сін-
ного борошна з галеги східної у різних відсоткових 
співвідношеннях із щільністю 820–850 кг/м3 згідно 
схеми, представленої в таблиці 1. 

  



10  International independent scientific journal №13/2020 

Таблиця 1 

Схема встановлення консервуючої дії сінного борошна галеги східної 

Варіант досліду Характеристики варіанту 

контрольний Вологе зерно сорго 

І – дослідний Вологе зерно сорго + 1,0% по масі сінного борошна галеги східної 

ІІ – дослідний Вологе зерно сорго + 2,0% по масі сінного борошна галеги східної 

ІІІ– дослідний Вологе зерно сорго + 3,0% по масі сінного борошна галеги східної 

ІV – дослідний Вологе зерно сорго + 5,0% по масі сінного борошна галеги східної 

 

Інтенсивність загального розпаду поживних 

речовин в кормі за силосування і консервування ви-

значалася за кількістю виділених газів бродіння ме-

тодом аналітичного зважування лабораторних єм-

костей зі встановленими водяними замками. По рі-

зниці маси встановлювали консервуючу дію 

сінного борошна галеги східної. Візуальним конт-

ролем прояву вторинної ферментації була поява 

плісняви на поверхні корму. 

Для проведень виробничо-наукових дослі-

джень по встановленню ефективності викорис-

тання консервованого корму в годівлі високопроду-

ктивних дійних корів та перетравності основних 

поживних речовин при консервуванні вологого зе-

рна сорго жуйними тваринами було закладено на 

зберігання у біг–бег 500 кг вологого зерна сорго з 

внесенням оптимальної кількості 2,7% сінного бо-

рошна з галеги східної. 

Фізіологічний дослід, в якому було три пері-

оди – підготовчий (10 діб), обліковий (7 діб) та пе-

рехідний (3 доби), проводили на валахах породи 

прекос методом груп-періодів. 

У підготовчий період тварин привчали до умов 

досліду та звільнення кишково-шлункового тракту 

від залишків кормів попереднього раціону, до раці-

ону облікового періоду. Визначали ступінь пої-

дання кормів, їх оптимальну кількість для щоденної 

годівлі тварин, щоб уникнути надмірних залишків. 

Проводили спостереження за фізіологічним станом 

тварин, зокрема за рівномірністю виділення калу та 

сечі. На основі контрольного обліку, залишків 

корму, калу та сечі встановлювали оптимальний ро-

змір відбору добових проб для хімічного аналізу. 

Обліковий період досліду включав перехідний 

період, під час якого тварин цілком переводили на 

запланований режим досліду. Ретельно дотримува-

лися запланованого та уточненого режиму, вели всі 

передбачені облік та відбір проб для хімічного ана-

лізу. 

Водночас з перетравністю вивчали обмін речо-

вин. Збирали всю сечу, що виділялася за основний 

період, та визначали в ній вміст азоту. Отримані 

дані обробляли біометрично за допомогою обчис-

лювальної техніки. Різницю з контролем вважали 

достовірною при *Р<0,05; **Р<0,01; ***Р<0,001. 

За схемою досліду в підготовчий період вівці 

отримували основний раціон, що включав зерно со-

рго, сіно різнотравне, сіль кухонну. Сухе зерно со-

рго згодовували у вигляді дерті, а консервоване во-

логе зерно сорго подрібнювали перед згодовуван-

ням (табл. 2). 

Таблиця 2 

Схема та раціон годівлі вівців у балансованому досліді (n=4) 

Група тварин, період Характеристика годівлі 

І – контрольна, І період 
Основний раціон (ОР) + дерть сухого зерна сорго (850 г) + сіно різнот-

рав’я (500 г) + сіль кухонна (10 г) 

ІІ – дослідна, ІІ період 
ОР + вологе зерно сорго консервоване біологічним консервантом (1000 г) 

+ сіно різнотрав’я (500 г) + сіль кухонна (10 г) 

 

Об’єктом досліджень були високопродуктивні 

корови з надоєм понад 7000 л молока за попередню 

лактацію і середньою тривалістю плинної лактації 

73 дні, фізико-хімічні показники молока, консерво-

ване і сухе зерно сорго, перетравність поживних ре-

човин кормів раціону вівцями породи прекос. 

Досліди на високопродуктивних коровах на 

(восьми головах) проводились методом груп-періо-

дів по 33 дні в кожному періоді на вівцях за таким 

же методом на чотирьох головах у групі. Консерво-

ваний і сухий зернофураж згодовувався у подрібне-

ному вигляді. Згідно раціону корови у зрівняльний 

період отримували різнотравну зелену масу до 50 

кг, дерть із зерна злакових культур по 3,5 кг, консе-

рвований буряковий жом 10 кг та сіль кухонну 80 г, 

що характеризується на далі як основний раціон 

(ОР). В перший обліковий період до основного ра-

ціону було додатково додано 3,0 кг дерті з консер-

вованого зерна сорго, а у другому періоді її замі-

нили на аналогічну кількість, за сухою речовиною, 

дертю з сухого зерна сорго в кількості 2,75 кг. Екс-

периментальні дослідження проводились в літній 

період за середньої температури повітря 29оС.  

Для фізичних та біохімічних досліджень один 

раз в декаду відбирали середньодобову пробу мо-

лока від кожної корови, з якої виділяли молочний 

жир, а його жирнокислотний склад з середньої 

проби визначали методом газорідинної хроматог-

рафії на хроматографі «Хром-5».  

Фізико–хімічні показники молока визначались 

на аналізаторі молока «Екомілк». Отримані експе-

риментальні дані опрацьовувались статистично з 

використанням програми Statistica та Excel. 

Консервоване зерно сорго контрольного і до-

слідних варіантів зберігали в герметичних умовах 

на протязі 110 днів. Після його розгерметизації спо-
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стерігали за настанням повторної ферментації і змі-

нами якісних показників корму. Спостереженнями 

встановлено, що вологе зерно у контрольному варі-

анті зберегло свою структуру, мало приємний вин-

ний запах. Зменшення маси закладеного зернофу-

ражу становило 3,73 %, а різниця між найменшими 

втратами в четвертому дослідному варіанті до кон-

тролю була нижчою на 36,9 %, а в інших варіантах 

від 24,1, до 29,7%, що є одним із виразних показни-

ків консервуючої дії біологічного консерванту. На 

п’ятий день аеробного зберігання у зерні контроль-

ного варіанту виявлені перші ознаки плісняви та 

встановлено підвищення температури в його масі, 

що свідчить про початок вторинної ферментації у 

зернофуражі і, як її наслідок, вищий вміст етило-

вого спирту на 35,6 % у порівнянні з третім дослід-

ним варіантом. Біохімічні показники якості консер-

вованого зерна сорго представлені в таблиці 3.  

Таблиця 3  

Біохімічні показники якості консервованого зерна сорго 

Показник Варіант досліду 

Контроль-

ний 

І дослідний ІІ дослід-

ний 

ІІІ дослід-

ний 

ІV дослід-

ний 

Вологість,% 29,21 29,84 28,66 29,46 29,95 

рН 4,77 4,64 4,80 4,50 4,53 

Аміачний азот,% 37,1 35,70 28,7 29,9 30,9 

Загальна кислотність,% 1,11 1,26 1,23 1,37 1,56 

Молочна кислота,% 0,69 0,84 0,87 0,91 1,01 

Оцтова кислота,% 0,22 0,27 0,29 0,31 0,46 

Масляна кислота,% 0,017 0,021 – – – 

Ізовалеріанова кислота,% 0,105 0,108 0,052 0,66 0,056 

Капронова кислота,% 0,018 0,020 0,012 0,020 0,015 

Етиловий спирт,% 0,188 0,166 0,133 0,121 0,126 

 

Після розгерметизації консервованого зерна 

сорго яке зберігалося в умовах контрольного варіа-

нту в дослідних варіантах ,спостерігали за про-

явами повторної ферментації і змінами якості 

корму. Дослідженнями встановлено, що зерно збе-

регло свою структуру, мало приємний, не кислий 

запах, показник рН становив 4,6–4,5 одиниць рН . 

На п’ятий день аеробного зберігання не встанов-

лено проявів вторинної ферментації. На 10 день 

зберігання пліснява з’явилась при внесенні консер-

ванту в дозі 1,0%, а за внесення 2,0; 3,0 і 5,0 % її 

ознаки помічені на 17-й день зберігання в аеробних 

умовах. 

Вміст органічних кислот показує, що у консе-

рвованому зернофуражі дослідних варіантах 1, 2 і 3 

вміст оцтової кислоти мав вищу концентрацію від-

повідно на 22,7; 31,8; 40,9 % у четвертому варіанті 

він перевищував її вміст більш як у два рази. Вміст 

ізовалеріанової кислоти як продукту бактеріаль-

ного синтезу, характеризується меншою величи-

ною за внесення консерванту від 2 до 5%, концент-

рація капронової кислоти особливих відмінностей 

між варіантами не мала. Кількість молочної кис-

лоти була вищою у дослідних варіантах відповідно 

на 21,2; 26,0; 31,8 та 146,3 %, тобто сінне борошно 

з галеги східної в якості біологічного консерванту 

забезпечує направлений синтез молочної і оцтової 

кислоти, що і обумовлює вищу аеробну стійкість 

консервованого зерна сорго. Стійкість консервова-

ного зерна сорго до повторної ферментації у дослі-

дних варіантах з внесенням 2, 3 і 5 % біологічного 

консерванту цілком задовольняє виробничий про-

цес його використання в годівлі сільськогосподар-

ських тварині. Середньою оптимальною величи-

ною біологічного консерванту сінного борошна із 

галеги східної за консервування вологого зерна со-

рго доцільно вважати 2,5-3,0% від маси.  

Результатами досліджень встановлено, що 

протягом проведення виробничо-експерименталь-

них досліджень на високопродуктивних коровах, 

розгерметизований консервований зернофураж на 

протязі сорока днів використання в годівлі корів 

зберігав структуру, за відсутності органолептичних 

ознак плісняви, вміст органічних кислот становив 

1,4%, з яких на молочну кислоту припадало біля 

65%, оцтову до 32% за рівня рН 4,5 одиниць та від-

сутності масляної кислоти. Проведений хімічний 

аналіз консервованого і сухого зерна сорго показав, 

що в абсолютно сухій речовині містилось більше 

сирого протеїну, сирої клітковини та сирої золи від-

повідно на 5,6; 51,9; 33,9%, а сирого жиру та беза-

зотистих екстрактивних речовин на 10,4 та 8,1% 

менше. На зазначені зміни у хімічному складі кон-

сервованого зерна сорго вплинуло внесення 2,7% 

сінного борошна галеги східної.  

Масові частки жиру і білка в молоці повинні 

відповідати базисним нормам, що затверджені Ка-

бінетом Міністрів у встановленому порядку. 

Продуктивність корів наведена в таблиці 4. 
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Таблиця 4 

Продуктивність корів у зрівняльний та облікові періоди, М±m, n=8 

Період та характеристика 

годівлі 

Всього днів 

лактації 

Надій молока % до контролю 

базисної жир-

ності 
кг % жиру 

базисної жир-

ності 3,4% 

Зрівняльний, основний ра-

ціон (ОР) 
294 21,65±1,7 4,09±0,17 26,04±1,89 100,0 

Обліковий, ОР + консерво-

ване зерно сорго 
327 24,06±1,01 4,30±0,08 30,43±0,55* 116,86 

Обліковий, ОР + сухе зе-

рно сорго 
359 23,83±0,87 4,34±0,08 30,42±1,09* 116,82 

Примітка: *Р < 0,1 

Дані таблиці 4 показують, що у зрівняльний 

період середній надій молока становив 21,6 кг з вмі-

стом жиру 4,09 %, що в перерахунку на базисну жи-

рність складає 26 кг. За додаткового згодовування 

до основного раціону трьох кілограм консервова-

ного зерна сорго продуктивність корів збільшилась 

на 16,9 % (Р<0,1) і становила 30,4 кг за базисної жи-

рності 3,4%, при цьому фізичний надій молока збі-

льшився на 11,1%, а жирність молока на 5,1%. 

За заміни в раціоні корів консервованого зерна 

на сухе зерно сорго, їх молочна продуктивність не 

змінилась і залишилась на тому ж попередньому рі-

вні, що дає нам обґрунтовану підставу отримані ре-

зультати за продуктивною дією в годівлі високоп-

родуктивних корів. розцінювати як рівноцінні. 

Тобто, розроблений технологічний прийом консер-

вування вологого зерна сорго біологічним консер-

вантом у вигляді сінного борошна з галеги східної 

цілком відповідає виробничим вимогам його вико-

ристання в літній період, а за продуктивною дією в 

годівлі дійних корів забезпечує тотожність сухому 

зерну сорго як за фізичним надоєм молока, так і за 

фізико-хімічними показниками та жирнокислотним 

його складом. 

Найбільший вплив на технологічні властивості 

молока чинять сезонні зміни його хімічного складу, 

які мають приблизно однакові закономірності для 

всіх природно-сировинних регіонів. Сезонні зміни 

в основному обумовлені періодом лактації, а також 

раціонами годівлі, умовами утримання корів. 

Свіже натуральне коров’яче молоко–сировина, 

отримана від здорових тварин, характеризується 

певними фізико-хімічними (масові частки жиру і 

білку, кислотність, густина, електропровідність та 

ін.), органолептичними і технологічними (термос-

тійкість, здатність згортатися під дією сичужного 

ферменту та ін.) властивостями. Тому їх визна-

чення дозволяє оцінити натуральність, якість і при-

датність молока до переробки на ті чи інші молочні 

продукти. У молочній промисловості важливо ви-

користовувати молоко, що характеризується висо-

кими масовими частками жиру, білку, сухих речо-

вин, тобто молоко з повноцінним хімічним скла-

дом. Будь-які зміни у вмісті і стані складових 

компонентів молока супроводжуються змінами 

його фізико-хімічних властивостей. Густина мо-

лока – це один з основних комплексних показників 

як безпеки, так і якості молока-сировини при виро-

бництві усіх молочних продуктів і залежить від 

його хімічного складу, породи худоби, раціонів го-

дівлі. Оскільки хімічний склад молока непостійний, 

тож і густина коливається в межах від 1027 до 1032 

кг/м3 [8]. 

Фізико-хімічні показники молока піддослід-

них корів наведено в таблиці 5. 

Таблиця 5 

Фізико-хімічні показники молока, М±m, n=8 

Показник 
Одиниці 

виміру 

Періоди досліду 

зрівняльний обліковий-І обліковий-ІІ 

Густина кг/м3 1,032±0,0007 1,030±0,007 1,030±0,0008 

Активна кислотність Рн 6,63±0,05 6,64±0,05 6,63±0,05 

Температура замерзання ˚C 0,552±0,002 0,555±0,004 0,556±0,003 

Вміст жиру % 4,09±0,17 4,30±0,08 4,34±0,08 

Вміст білку % 3,17±0,091 3,15±0,045 3,19±0,043 

Вміст сухого знежиреного молочного залишку % 8,97±0,24 8,92±0,16 8,99±0,22 

 

З представлених в таблиці 5 даних видно, що 

за основними показниками молоко характеризува-

лось відносною стабільністю фізико–хімічного 

складу. Незначні коливання за густиною спостері-

гаються в межах від 1032 до 1030 кг/м3, що поясню-

ється деякими відмінностями його хімічного 

складу у зрівняльний і облікові періоди. 

Однією з особливостей травлення у жуйних 

тварин є трансформація жирних кислот раціону в 

рубці під впливом рубцевої мікрофлори. Зокрема, 

значна частина ненасичених жирних кислот кормів 

підлягає біогідрогенізації до кислот без подвійних 

зв’язків, кислот з непарною кількістю вуглецевих 

атомів, ізо – і окси кислот. При цьому, жирнокисло-

тний склад запілорічного хімусу значним чином за-

лежить від структури раціону, що пов’язано із змі-

нами активності мікробних ферментів [15]. 

Молочний жир містить значну кількість полі-

ненасичених жирних кислот, які не синтезуються в 

організмі людини. В порівнянні з іншими жирами 
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молочний жир краще засвоюється, чому сприяє ві-

дносно низька температура плавлення (27 –34о С) і 

знаходження його у формі дрібних жирових кульок. 

В останні роки дедалі більше значення нада-

ється дієтичним якостям молока та молочних про-

дуктів. Для ліпідів це передусім стосується їх жи-

рно кислотного складу. 

Враховуючи вище сказане, постало питання 

про вивчення впливу на жирнокислотний склад лі-

підів молока консервованого і сухого зерна сорго 

при додатковому згодовуванні їх до основного ра-

ціону дійних корів. 

Таблиця 6 

Жирнокислотний склад молочного жиру корів, %, М±m, n=8 

Код жирної кислоти Назва жирних кислот Період досліду 

Зрівняльний Обліковий – І Обліковий – ІІ 

6:0 Капронова 0,57±0,08 0,62±0,031 0,64±0,076 

8:0 Каприлова 0,63±0,15 0,62±0,07 0,63±0,08 

10:0 Капринова 1,85±0,18 1,95±0,25 1,98±0,25 

11:0 iso Ізоундецилова 0,19±0,06 0,16±0,07 0,18±0,04 

12:0 Лауринова 3,17±0,61 3,09±0,25 3,14±0,27 

14:0 iso Ізомиристинова 0,04±0,019 0,05±0,042 0, 06±0,057 

14:0 Миристинова 10,27±0,95 11,51±0,97 11,45±0,83 

15:0 iso Ізопентадецилова 1,19±0,20 1,21±0,43 1,22±0,43 

16:0 iso Ізопальмітинова 0,150±0,055 0,135±0,087 0,145±0,68 

16:0 Пальмітинова 28,94±1,14 31,73±2,40 31,60±2,56 

16:1(n-7) Пальмітолеїнова 2,10±0,23 1,76±0,30 1,80±0,31 

17:0 iso Ізомаргаринова 0,83±0,17 0,75±0,26 0,76±0,26 

17:0 Маргаринова 0,52±0,14 0,46±0,16 0,45±0,11 

17:1(n-8) Маргаринолеїнова 0,20±0,084 0,16±0,123 0,17±0,168 

18:0 Стеаринова 10,81±2,43 11,51±2,25 11,46±2,31 

18:1(n-9) Олеїнова 30,25±3,73 28,75±2,04 28,95±2,17 

18:2 trans Конюгат лінолевої кислоти 1,46±0,21 1,08±0,26 1,13±0,21 

18:2 Лінолева 3,71±1,71 2,40±0,90 2,43±0,09 

18:3(n-6) γ-Ліноленова 0,15±0,089 0,11±0,059 0,12±0,056 

18:3(n-3) α-Ліноленова 0,97±0,31 0,72±0,16 0,64±0,13 

20:0 Арахінова 1,45±0,18 1,20±0,33 0,94±0,62 

20:1(n-9) Гондоїнова 0,09±0,034 0,78±0,054 0,10±0,028 

20:4(n-6) Арахідонова 0,048±0,029 0,043±0,029 ±0,11±0,135 

Насичені парні 57,67±1,01 61,94±3,34 61,92±3,35 

Насичені непарні 1,54±0,38 1,50±0,39 1,51±0,39 

Насичені iso 2,39±0,41 2,31±0,85 2,32±0,84 

Мононенасичені 32,64±3,52 30,74±2,18 30,81±2,17 

Поліненасичені 6,33±2,19 4,14±1,42* 4,21±1,42* 

Середньоланцюгові парні 47,50±2,05 51,24±3,28* 51,24±3,16* 

Довголанцюгові парні 42,61±3,47 41,28±1,44 41,32±1,44 

Дл/Сл 0,9±0,11 0,81±0,074 0,81±0,065 

n-3/n-6 0,19±0,053 0,21±0,07 0,17±0,12 

Примітка:* Р> 0,1 

Наведені в таблиці 6 дані вказують на незначне 

зростання вмісту середньо ланцюгових жирних ки-

слот при додатковому згодовуванні до основного 

раціону корів консервованого і сухого зерна сорго 

у порівнянні до зрівняльного періоду на 7,9 % 

(Р>0,1). Між першим і другим обліковими періо-

дами зазначені зміни мають не суттєве коливання, 

що свідчить про більш інтенсивне утворення лет-

ких жирних кислот у рубці корів в облікові періоди 

досліду. Поліненасичені жирні кислоти в рубці 

жуйних значною мірою гідрогенізуються та ізоме-

ризуються, а та частина, яка всмоктується в кишеч-

нику в основному використовується в їх організмі 

для синтезу фосфоліпідів і простогландинів, внаслі-

док чого триацилгліцероли тканин і молока жуйних 

тварин містять невелику, порівняно до моногастри-

чних тварин, кількість поліненасичених жирних ки-

слот [16]. Помітно, що за згодовування коровам 

консервованого і сухого зерна сорго зменшувався 

вміст у складі молочного жиру поліненасичених 

жирних кислот до 34 % (Р>0,1). Зниження у молоці 

корів в обліковий період досліду вмісту довго лан-

цюгових кислот пояснюється компенсаторною реа-

кцією молочної залози, в підтриманні фізіологічно 

оптимальної консистенції молочного жиру.  

Запорукою галузевого розвитку є ефективність 

виробництва молока. Не дивлячись на те, що ціна 

молока і молочних продуктів в Україні досить ви-

сока і постійно зростає, рентабельність виробниц-

тва молока украй низька. Якщо на початку 90-х рр. 
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рентабельність його виробництва у сільськогоспо-

дарських підприємствах досягала 32,2%, у 2017 р. 

була на рівні 25,6% а у 2018 році її рівень зменши-

вся не дивлячись на підвищення закупівельних цін 

на цю тваринницьку продукцію до16,1% [17].  

При розробці технології зберігання вологого 

зерна сорго для використання в годівлі сільського-

сподарських тварин затрати на його заготівлю, кон-

сервування та зберігання у біг-бегах в 4-5 разів ме-

нші у порівнянні з висушуванням на сучасних су-

шильних агрегатах. За його використання в 

раціонах годівлі дійних корів їх продуктивність 

аналогічна висушеному зерну сорго, а затрати на 

виробництво молока знижуються до 4%, що відпо-

відно впливає і на собівартість отриманої продукції 

та її рентабельність виробництва. 

У фізіологічному досліді на вівцях встанов-

лено, що кількість заданої сухої речовини із кор-

мами раціону становила 1145 та 1150 г/гол. за добу 

відповідно в першому та другому періодах досліду. 

Проте, вівці дослідної групи споживали корм раці-

ону без залишків, тоді як контрольної – на 87,0 %. 

Високе поїдання кормів раціону без залишків вів-

цями можна пояснити підвищеними смаковими 

властивостями консервованого зерна сорго порів-

няно зі сухим зерном внаслідок впливу фермента-

тивних змін, що відбулися в процесі консерву-

вання. Вивчення перетравності вівцями основних 

поживних речовин їх раціонів із консервованим во-

логим зерном сорго показало, що біологічний кон-

сервант сприяє, порівнянно зі сухим зерном сорго, 

збільшенню перетравності сухої і органічної речо-

вини на 1,56 та 2,44 % відповідно; сирого протеїну 

на 2,86 %; сирої клітковини на 2,05% та безазотис-

тих екстрактивних речовин (БЕР) на 2,64 %, при ре-

тенції азоту 8,10 г, що становить 50,32 % від прий-

нятого, та 85,88 % від перетравного, або на 19,6 та 

14,3 % більше відповідно (табл.7). 

Таблиця 7 

Коефіцієнти перетравності основних поживних речовин і ретенція азоту (М±m, n=4) 

Показник  Період досліду 

І – контрольний  II – дослідний 

Суха речовина, % 65,39±2,06 66,95±0,55* 

Органічна речовина, % 67,14±2,06 69,58±0,72 

Сирий протеїн, % 56,81±5,55 59,67±0,92** 

Сирий жир, % 58,05±2,99 55,50±2,05 

Сира клітковина, % 38,20±9,05 40,25±3,35** 

БЕР, % 74,57±1,71 77,21±0,76* 

Ретенція азоту, г: 7,9±0,16 8,10±1,31** 

від прийнятого, %  42,04±2,47 50,32±3,21 

від перетравного, % 75,07±7,06  85,88±7,95 

Примітка: *Р <0,05, **Р <0,01 

 

Висновки. 1. Біологічний консервант сінного 

борошна з галеги східної за консервування воло-

гого зерна сорго забезпечує направлений синтез мо-

лочної і оцтової кислоти, що обумовлює вищу ае-

робну стійкість консервованого корму. 

2. Внесення сінного борошна з галеги східної в 

кількості від 2,0 до 5,0 % від маси вологого зерно-

фуражу дає можливість забезпечити високу аеро-

бну стійкість консервованому зернофуражу до по-

вторної ферментації. 

3. Найбільш оптимальним варіантом необхід-

ної кількості біологічного консерванту сінного бо-

рошна з галеги східної є 2,5–3,0 %. 

4.Заміна в раціоні високопродуктивних корів 

сухого зерна сорго на консервоване забезпечує їх 

рівноцінну продуктивність і фізико–хімічні показ-

ники молока та зменшує витрати на його виробни-

цтво до 4%. 

5. Зниження у молочному жирі корів вмісту до-

вголанцюгових кислот є наслідком компенсаторної 

реакції молочної залози у підтриманні фізіологічно 

оптимального складу молочного жиру.  

6. Біологічний консервант із сінного борошна 

галеги східної сприяє створенню в консервованому 

вологому зернофуражі із сорго високих смакових 

якостей, що обумовлює без залишкове поїдання ко-

рмів раціону вівцями та підвищує перетравність в 

раціонах овець основних поживних речовин і зна-

чимо збільшує ретенцію азота в тілі тварин порів-

няно із сухим зерном сорго. 

7. Розроблений технологічний прийом консер-

вування вологого зерна сорго біологічним консер-

вантом у вигляді сінного борошна з галеги східної 

цілком відповідає виробничим вимогам його вико-

ристання в літній період, а за продуктивною дією в 

годівлі дійних корів забезпечує тотожність сухому 

зерну сорго як за фізичним надоєм молока, так і за 

фізико-хімічними показниками та жирнокислотним 

його складом. 
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Abstract 

In agriculture, particularly dangerous contamination of arable land is caused by the unbalanced introduction 

of organically mineral fertilizers when growing crops. For better growth and development of winter rape plants, 

reducing the accumulation of heavy metals and trace elements in the soil and vegetative mass of rape is recom-

mended during the budding period to apply foliar spraying with organic and mineral fertilizers Biolan at a rate 

of 15 ml / ha and Quantum Gold at a rate of 2.0 l / ha. The highest winter rapeseed seed yield was observed in the 

areas where Quantum Gold was used at the rate of 2 l / ha – seed yield was 4.42 t / ha, which is more than 1.13 t 

/ ha compared to control. 

Анотація  

У сільському господарстві особливо небезпечне забруднення орних земель спричиняє незбалансоване 

внесення органо-мінеральних добрив при вирощуванні сільськогосподарських культур. Для кращого росту 

і розвитку рослин озимого ріпаку, зменшення накопичення важких металів та мікроелементів в грунті та 

вегетативній масі ріпаку рекомендується в період бутонізації застосовувати позакореневе обприску-

вання органо-мінеральними добривами Біолан в нормі витрати 15 мл/га та Квантум-Голд в нормі ви-

трати 2,0 л/га. Найвища урожайність насіння озимого ріпаку була відмічена на ділянках де застосовували 

препарати Квантум-Голд в нормі витрати 2 л/га – урожайність насіння ріпаку становила 4,42 т/га , що 

більше на 1,13 т/га у порівнянні з контролем. 

 

Keywords. Foliar supplements, micronutrient fertilizers, the soil, pollution, crop production, heavy metals. 

Ключові слова. Позакореневі підживлення, мікродобрива, грунт, забруднення, рослинницька продук-

ція, важкі метали.  
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